

扎根基层派出所33年,变身辖区“百事通”,累计下河救起10余人—— 辅警老皮:关键时刻 绝不退缩

●记者 程昌宗 通讯员 卢楠

“真没啥好说的,真没啥好说的……”坐在记者面前,辅警老皮连连摆手。这双精瘦有力的手,刚在7月1日晚上11点多从暴雨后陡涨湍急的浔河月亮湾河段中,拉住一个酒后失足坠河青年的手,从死神手里抢回一条鲜活的生命。问急了,老皮才挤出一句话:捞(救)个人真没啥好说的,这30多年我从水里捞(救)起来十几个人是有的。



下水经验多了,..... 就知道怎样救人会更快了

30多年,说的是老皮的辅警生涯。

老皮名叫皮远湖,今年56岁,嘉鱼县簰洲湾人,是咸宁市公安局温泉分局三号桥派出所的一名辅警。

1987年,揣着一枚三等功奖章,皮远湖从武警孝感某部退役,次年进入三号桥派出所当辅警,这一干就是33年,也硬生生从刚上班时的“小皮”熬成了如今大家嘴里的“老皮”。

生于簰洲湾,长江边长大的老皮自幼便熟通水性。时至今日,在难得的闲暇时间里约上朋友去游泳仍是他为数不多的爱好之一。

“刚上班没多久,龙潭那边发生了一起事故,3个读书的学生下河玩水遭淹了,一起玩的同学慌了神跑回家告诉家长才报警,等我们接警赶去已经来不及了。”一晃30多年,老皮还清晰记得家长们在河岸边撕心裂肺的哭嚎。

“三个娃娃,三条命哪……”老皮长长叹了一口气。

浔河穿城而过,流经咸宁温泉城区的河段大约5公里,几乎都在三号桥派出所辖区内,坠河求助的警情时有发生。老皮说,落水者主要有三种情况——想不开寻短见的、下河游泳遇险的、河边湿滑不小心掉下去的。

第一次从河里救人的具体时间太过久远,老皮已经记不清楚了,“只记得是个女的,夏天,在老二号桥头那里,和老公吵架之后跳了河,旁边的老百姓马上报警了。”

老皮和同事接警赶到时,还可以看到人在水面上微弱扑腾,老皮二话没说蹬掉鞋子就扑下水游过去,几经周折把人救回了岸边,在同事和热心群众的帮助下抬上岸。

“看到她的嘴角还在动,还有呼吸,我当时蛮高兴。上来之后救护车就把人拖走了,后来听医院说人救活了。”对老皮来说,这只是一次普通的出警,回所里之后换了干净衣服就继续上班了。

老皮说,每次下水都是一种责任感,想着一定要把人救起来,有时候被救对象会不顾一切缠抱住他导致他也陷入危险,下水救人经验多了,就更清楚怎么能最快最有效把人从水里救出来了。



“你把自己的命也看重一点哦”

在老皮的印象中,夏天的坠河警情比较多,警车里常备绳索和救生衣。细心的老皮还总结出自己的看法:天热心燥,夫妻吵架情绪冲动的多,孩子偷偷摸摸下河玩水的多。

或许正因大多数下河救人都发生在夏天,对于2014年初冬时节那次救人的经历,老皮记得特别清晰。

“也是一个女青年,跟男朋友吵架后跳了河,当时大概是晚上8点多,跳河的地方是新二号桥头,离派出所只有不到300米远。”老皮赶到时,已经有正在附近巡逻的特巡警队员拽着安全绳下了水。老皮二话没说从警车里拿了根绳子也下了水。

水性较好的老皮很快第一个游向了跳河女子所在的位置,但禁不住寒冬水冷,小腿出现轻微抽筋。由于绳子不够长,老皮够不着跳河女子,急中生智之下,老皮要岸上同事把绳子的那一头甩给下水了的特巡警队员,两条救生绳串成一条线,自己再艰难地游向跳河女子,拽住她之后岸上的警民一齐发力拖拽绳子把特巡警队员、老皮和跳河女人都拉到了岸边,并将女子托举上岸。经过医院抢救,女子脱离危险。

当晚,换上干衣服的老皮坚持值完班交接后才回到家中休息。熟悉老皮性格的老伴知道这事后并没有埋怨他,只是嗔怪“快50岁的人了把自己

的命也看重一点哦”。

记者查询资料发现,2014年12月9日《香城都市报》对此事进行了详细报道。报道中记者还提到,当年5月份,一名女子在新二号桥头跳河自尽,老皮赶到现场后第一个跳进河里将人救起,媒体对此事也进行了报道。

咸宁市委宣传部“南鄂楷模”组委会评定的2014年12月“南鄂楷模”人物榜单中,皮远湖名字赫然在列。记者向老皮提及此事,老皮只是回应了一句“有这么个事”,就不再多言语。

“远的不说,去年就有一次河里救人被分局通报表扬过。”派出所教导员朱莎莎告诉记者。

“一辈子操心惯了,当个辅警挺好的”

30多年扎根三号桥派出所的辅警工作经验,使得老皮已经成了片区的“百事通”,大街小巷烂熟于心,街坊邻里了如指掌,重点人员信息信手拈来。

去年2月16日晚上,潜山路一家副食店被撬门盗走价值千元香烟物品,疫情期间猖獗作案引起办案民警极大愤慨。

派出所所长李宏俊告诉记者,民警调取事发路段视频资料后,老皮仔细看了两遍,十分肯定地说这个嫌疑人他有印象,租住在附近某民宅。果不其然,民警直奔该出租房,打开门就看到床边凌乱码放的数条香烟和一脸惊慌的嫌疑人。

巡逻排查,走访入户……老皮日复一日做着一名辅警的本职工作。辖区一名社区工作人员告诉记者:老皮负责的片区,居民但凡有个扯皮闹矛盾,老皮来了之后一般情况下三言两语就“搞

定了”,在这里工作了30多年,街坊邻居都认可他,这点“面子”是要给的。

热心快肠也是老皮一贯的特点。2014年5月,老皮和同事在街上巡逻时,遇到一名突发疾病倒地的市民,当即上前搀扶急救,通知医院及家属,并主动驾车送往医院抢救,使其脱离危险。后来,获救市民将锦旗和感谢信送到派出所,感谢救命之恩。

对于熟通水性的老皮来说,最大的成就感并不来自于下水救人,而是把要跳河的人劝住。2018年8月的一天,一名女子与家人争执后情绪失控爬到了新二桥护栏上抱着石墩准备跳河,老皮和同事接警后赶到现场,反复劝导做工作。“你和我女儿一般大,有什么事情你下来跟我说,我一定想办法帮你解决,不要冲动”,面对老皮苦口婆心的劝说,这名女子情绪趋于稳定,老皮趁其不备一个健步向前抱住

女子拽到了桥面安全区域。

老皮说,近年来热心市民越来越多了,遇到有人坠河时,他们不仅会及时拨打报警电话,有些水性好的市民还会主动下水施救,为接警赶来的警力救援争取了宝贵时间。“每次把人救到岸边,好多老百姓都主动伸手帮忙拉、抬,有几次我已经累得没力气都是被老百姓拉上来的。”

“晚上不值班的时候,我在河边散步,都会多往水边瞄两眼,看到小孩子玩水还会‘吼’他们快点上来。”老皮说,近年来,派出所里的制式警车上都配齐了救生圈、救生绳等救援设施,遇到落水警情时心里更有底气。

采访结束时,老皮这样说道:虽然只有4年时间就要退休了,但是自己无悔于辅警这份选择,当好一名辅警,关键时刻能挺身而出为人民做好服务,就是自己这一辈子最大的追求。